# 明确责任边界规范地方债

曾金华



近年来,我国构建了规范的地方政府举债融资机制,政府债务风险总体可控。同时,当前地方政府债务领域也存在一些新的问题。地方政府性债务管理的主线是法治化、市场化, 无论是地方政府或者是债权人,都应依据法律和相关政策树立风险意识、增强责任意识,规 范开展举债融资行为

国务院办公厅近日发布《地方政府性债务风险应急处置预案》,对地方政府性债务风险应急处置做出系统性安排,一方面为未来可能发生的风险事件进行政策储备,另一方面向地方政府和市场各方明确了政策边界,有利于规范地方政府举债融资行为。

近年来,我国构建了规范的地方政府举债融资机制,政府债务风险总体也营产。同时,当前地方政府债务领域域是一些新的问题,包括局部地区偿债能力有所弱化、违法违规融资担保现象市有发生、通过不规范的政府和社会资价有发生、通过不规范的政府和社会资价等理的重要文件,《预案》明确的几个政策边界和责任划分切中要害。

首先,明确责任主体。《预案》明确,地方政府对其举借的债务负有偿还责任,中央实行不救助原则。省级政府对本地区政府性债务风险应急处置负总责,省以下地方各级政府按照属地原则

冬角보青

拉美一些国家的教训表明,中央政府对地方政府债务危机的救助,往往导致下一次更大规模的债务危机爆发。强调"中央不救助"原则,意味着谁借证、风险自担,中央不会对地方债务完成。此举意在防范道德风险,打消地比底。此举意在防范道德风险,打消地比方政府举债的自我约束,另一方面强促进金融机构等市场主体确立合理预期,更加审慎地投资。

其次,明确债务范围。《预案》明确 了政府性债务的分类及相应处置措施,并 按照政府性债务风险事件的性质、影响范 围和危害程度等情况,划分为四个等级。

我国地方政府性债务由于历史的原 因,形成了相对复杂的分类,包括地方 政府债券、非政府债券形式的存量政府 债务、存量或有债务、新发生的违法违 规担保债务。对此,《预案》强调了地方 政府性债务的类别及其处置办法。比 如,对地方政府债券,地方政府依法承担全部偿还责任。再如,强调存量担保债务不属于政府债务,地方政府及其部门出具的担保合同无效,地方政府及其部门对其不承担偿债责任,仅依法承担适当民事赔偿责任。

同时,《预案》在债务分类中没有提及新预算法实施后融资平台公司的债务,这也意味着,新预算法实施以后,融资平台公司和其他国有企业一样,其举借的债务依法不属于地方政府债务,只能由自身偿还。这就分清了政府债务和企业债务的边界,同样有利于防范道德风险。

债务本质上是一种法律关系。提出不同类别债务的处置办法,是根据预算法、担保法、合同法等法律进行明确的,同时具有很强的现实针对性。比如,目前一些地方政府还存在担保函等担保形式,地方政府和银行应知道其不具有法律效力;一些地方的融资平台公司债务扩张较快,债权人也应明白这只

是企业的自主行为,而不能认为其背后隐含"政府信用"。

再次,明确责任追究。《预案》明确 了违法违规责任范围、追究响应机制、 责任追究程序等,使责任追究制度更具 可操作性和威慑力。《预案》提出的地方 政府财政重整,是提高地方政府偿债能 力的措施,在一定程度上也是对地方政 府的一种责任追究,比如本级政府其他 财政支出应当保持"零增长"或者大力 压减、处置政府资产。

值得注意的是,责任追究不仅针对 地方政府,银行业金融机构违反有关监 管规定以及违法违规向地方政府提供融 资、要求地方政府违法违规提供担保 等,也在违法违规责任范围之内。

地方政府性债务管理的主线是法治 化、市场化,无论是地方政府或者是债 权人,都应依据法律和相关政策树立风 险意识、增强责任意识,规范开展举债 融资行为。

### 思辨

# 加大对独角兽企业的扶持

李佳霖

近年来,随着新兴技术不断涌现,其孕育出的新商业模式和新兴业态成为独角兽企业(通常指估值超过十亿美元的创业公司)颠覆性创新的集中爆发区。在某种程度上看,独角兽企业成为彰显一个国家创新能力的重要评价指标,让"独角兽"在颠覆式创新中充分发挥引领价值尤为重要。

根据艾瑞咨询发布的我国独角兽企业估值榜,大量独角兽企业出现在互联网金融、电子商务、汽车交通、医疗健康及物流等领域。不难看出,独角兽企业的真正优势是具备更强的创造性,能更好地与其他产品、服务有机融合

经验表明,有些企业在成为独角兽企业之后就忽略 了新兴市场、细分市场的创新模式,陷入了传统商业模 式,在激烈的市场竞争中逐渐走向衰落。独角兽企业在 引领颠覆性创新的过程中,必须直面这种挑战,积极构 建孵化产业独角兽的独特生态链,从颠覆性创新迈向渐 进性创新。为促进独角兽企业可持续发展,有关部门应 完善产业公共服务体系,提升产业创新能力,而公共服 务体系建设运营,需要有科技资源、服务系统和制度政 策保障这三大要素配套支撑。

同时,应加大对独角兽企业的政策扶持力度。比如,在国家自主创新型示范区内进行试点示范,在企业满足一定规模条件的情况下,以企业近三年的收入或净利润的平均增速为主要指标,结合研发平台、知识产权、研发团队等创新能力指标,对独角兽企业进行遴选,对入选的独角兽企业给予免税或财政补贴支持。特别是,要对独角兽企业的创新型产品提供强力的知识产权保护措施,严厉打击压制独角兽企业创新活动的知识产权侵犯行为,支持包括技术创新、应用方式创新、应用领域创新、商业模式创新等在内的各类创新活动。

同时,独角兽企业自身也应明确发展方向,重点关注开发移动互联技术、量子信息技术、空天技术等领域,推动增材制造装备、智能机器人、无人驾驶汽车等颠覆性技术的发展,重视基因与精准医疗等技术对生命科学、生物育种以及工业生物领域的深刻影响,重视纳米、石墨烯等技术对新材料产业发展的引领作用。



迟福林 中国(海南)改革发展研究院院

#### 降低"一带一路"沿线贸易成本

由于"一带一路"沿线部分国家基础设施落后和某些方面的贸易壁垒,使得"一带一路"沿线国家之间的贸易成本居高不下。尤其是"一带一路"沿线国家大都重货物贸易、轻服务贸易,由此造成"一带一路"沿线国家贸易自由化程度比较低。在这种情况下,"一带一路"要以基础设施为依托,以产能合作和服务贸易为重点,建立多层次、多种形式的自由贸易区网络。应创造条件,推进与"一带一路"沿线国家建立各种形式的双边自由贸易区,并探索建立多边自由贸易区网络。

黄健之 上海市建设协会会长

#### 家居健康是环境宜居重要一环

健康宜居城市的建设理念,目标应是设计装修与建筑生命同步。但现在不少住宅的室内装修,10年就要翻新一次,70年就要装修7次。装修次数太多,对于城市的大环境而言,巨量建筑垃圾的处理是一个环保大课题;对于家居的小块流而言,每次新装修都是一次家居环境的大调整。如果用的材料不环保,就会与宜居环境的标准相去较远。建议根据建筑材料是否环保、低碳、节能,建立起评估机制,设立评审机构,形成行业规范,让"建筑健康、家居健康"切实成为城市健康的重要组成部分。

谢春龙 安踏体育市场部副总监

#### 水上运动产业迎来发展契机

我国水上运动产业起步较晚,存在水域开放程度不高,水上运动基础设施薄弱等问题。《水上运动基础设施薄弱等问题。《水上运动产业发展规划》日前出台,标志着我国水上运动产业正式纳入国家战略发展规划,迎来重败大人。我国拥有开展水上运动的丰富资料。我国拥有开展水上运动的丰富资料。此是各个,产业覆盖面、社会参与度、市场动力,产业发展规划》,需要在供给侧和需求侧两端发力,并以此为契机拉动体育产业及相关产业等体快速增长,满足人民群众多样化的体育需求。

欢迎读者就热点经济话题发表评论、漫画,来稿请发至:mzjjgc@163.com。

在: mzjjgc@105.com。 本版编辑 马洪超 祝 伟

## 对拖欠农民工工资要零容忍

郑林

拖欠农民工工资问题一再发生,除了企业经营压力外,与企业守法 诚信管理制度的不完善有很大关系。正是由于诚信机制的缺失,使很 多企业拖欠工资后没有受到应有的法律处罚和道德谴责

年末岁尾,保证农民工工资不再被拖欠,成为社会关注的热点。人力资源和社会保障部等12部门近日下发通知,将从2016年11月15日至2017年春节前在全国组织开展农民工工资支付情况专项检查,充分显示了党和政府解决拖欠农民工工资问题的决心。

拖欠农民工工资不仅侵犯了农民工 权益,严重影响广大务工农民及其家庭 生活,也影响到农民工对党和政府的信 任,影响到社会主义和谐社会建设,必 须运用行政、法律手段和道德谴责等予

自2002年以来,我国就对欠薪行为发起整治行动。2011年,"拒不支付劳动报酬罪"被列入《刑法》。近年来,每到岁末相关部门和地方都会组织执法检查;各部门也在逐步完善预防和处罚机制,欠薪问题已得到明显好转,大面积拖欠农民工工资的现象有所遏制。然而,在一些地方,尽管年年有清查,但年年仍有拖欠情况发生。

拖欠农民工工资问题究竟出在哪里?除了企业经营压力外,与企业守法诚信管理制度的不完善有很大关系。正是由于诚信机制的缺失,使很多企业拖欠工资后没有受到应有的法律处罚和道德谴责,违法成本太低。

因此,治理拖欠农民工工资必须做到"疏堵兼备"。对一般的欠薪问题,可以采取调解为主、略加惩戒的解决方

式。但是,对那些恶意避责、屡劝不改的欠薪者必须"零容忍",像惩治醉酒驾车那样,一经发现立即依法进行追究。与此同时,有关部门应及时向社会公布并记入违法失信企业黑名单,在政府采购、招标投标、行政许可、履约担保、资质审核、融资贷款、市场准入、评先资债率核、融资贷款、市场准入、评先对恶意拖欠农民工工资情节严重的,要依法责令停业整顿、降低或取消相关资质,直至吊销营业执照。

当然,治理拖欠农民工工资,离不 开法律法规的完善。各地要大力推行农 民工实名制管理和银行代发工资制度, 全面规范企业工资支付行为。深入落户 企业工资支付监控机制,健全完善工资 保证金制度、欠薪应急周转金制度、农 民工工资专用账户管理制度等企业工资 支付保障制度,积极推进企业工资支付 诚信体系建设,进一步有效预防和解决 拖欠农民工工资问题。

此外,各有关部门应高度重视被欠薪者合理诉求,主动助其依法维权,尽力帮其讨回薪酬,让他们看到自己的事有人管、有人办,促使更多被欠薪者拿起法律武器,积极配合有关部门依法打击恶意欠薪,合力医治"农民工年关讨薪"的领库。

希望今年的春节,所有的农民工朋 友都能怀揣着辛苦挣来的血汗钱,高高 兴兴地回家过年。



翟桂溪作(新华社发)

### 不堪其扰

点评 推销电话、垃圾短信、广告邮件等骚扰信息干扰了很多人的日常生活,这些让公众不胜其扰的信息何时能终结?根据近日正向社会征求意见的《中华人民共和国消费者权益保护法实施条例(送审稿)》,商家不经消费者同意拨打推销电话、发送商业短信和邮件的行为将被禁止。这一规定的出台,使得对骚扰电话、垃圾短信的治理将有法可依。期待这一条例实施之后,能提高相关行为的违法成本,真正让商家无法"任性"推销,使消费者的权益得到更好的保护。 (时 锋)

# "资本寒冬论"言过其实

周琳

## 行业

尽管近期市场化私募股 权 超 募 资 新 有 所 股 权 是 高 资 本 背 景 金 寿 本 背 景 金 表 会 创 投 基 金 本 忠 况 有 的 股 展 冬 " 非 强 动 市 场 好 企 业 和 努 力 转 型 的 企 业 加 速 胜 出 最近在资本市场上,一些前期表现颇佳的题材公司、概念股出现估值回调,不少一级市场的风险投资人也发出"好企业难找、好项目难觅"的感慨。这些信息反映出当下创业企业融资、上市环境正在发生微妙变化,甚至有人说已经进入"寒冬"。而实际情况却是,所谓的"资本寒冬论"有点言过其实。

冬论"有点言过其实。 真正的资本寒冬一般有"三少",即越来越少的新基金数量、越来越少的投资案例数量、越来越少的投资金额。然而,从创业市场看,尽管今年以来创业投资市场基金的募资活跃度相对2015年同期有所下降,但平均募资规模、超大额基金数量、种子期和初创期募资案例依然表现不俗,说明在经历2015年的喧嚣后,资本供需双方都逐渐回归理性。

从直接融资渠道监管看,尽管监管 部门公布了今年6月至9月终止审查的56 家首发企业名单及审核中关注的主要问 题,但并不说明眼下发行节奏在放慢。 事实上,今年以来,IPO市场一直稳中 向好,今年第三季度有65家企业成功在 A股市场完成IPO,同比增长12倍;募 资规模达 484.37 亿元, 同比增长 38.22 倍。与去年同期相比, IPO企业数量与 募资规模均出现大幅增长。可以说,经 过2015年IPO暂停和重启以及今年上半 年我国A股市场的修复和调整,目前 IPO放行数量已平稳提速,目前为止尚 未出现大幅跌落。可以乐观地估计,随 着今年证券监管部门发行工作的稳步推 进及对IPO各个环节、各类主体、各种 违法行为监管的加强, IPO 市场环境将 进一步净化,有利于为未来加快发行节 奏做更好铺垫。各类企业、投资人、发 行人应视之为投资机遇,而非"寒冬", 努力归位尽责,提高首发企业信息披露

质量,以早日顺利登陆资本市场。 从资本来源看,尽管近期市场化私募 股权基金募资额有所回调,但国有资本背景的股权投资基金、创投基金发展迅猛90份基金发展进现7只产资金额超过20亿元的超大额基金。随至现分前期大热的互联网投资公司,是部分前期大热的互联网投资公司、移动医疗等领域的风险投资的风险投资的时,一些被投资者抛弃。与此时,现有一种在国资系风险投资的带领下赢得关系引引,所谓的"资本寒冬"非但没有引让再大人问津的传统,还帮助市场挤出了泡沫,此由市场恐慌,还帮助市场挤出了泡沫,此由市场恐慌,还帮助市场挤出了泡沫,此点的好企业和努力转型的天气往往能使人变话说回来,寒冷的天气往往能使人变

话说回来,寒冷的天气往往能使人变得清醒和理性,远离狂躁、不安,对于股权投资行业重新评估企业价值是件好事。在此过程中,创业投资者不仅应学会珍惜每一分钱,更应认识到创业既不是烧钱比赛,也非轻而易举就能成功的游戏,经历各种"寒冬"是必修课。